

海饮服行协发（   2014  ） 08  号
关于举办第12届中关村国际美食节的通知
各餐饮、酒店、购物中心及相关企业：
2014年，餐饮行业的发展受宏观形势影响，面临的是挑战与机遇并存的关键之年；2014年，又是海淀区创建全国文明城区的决胜之年，在这种形势下，中关村国际美食节的举办，对于引导餐饮行业转型升级、造势文明城区创建都有着非常重要的现实意义。为此，由北京市商务委员会和海淀区商务委员会支持，海淀区饮服行业协会主办的2014第12届中关村国际美食节将于4月下旬再次举办。本届美食节以“文明餐饮·创新发展”为主题，主办方通过一系列主题活动的开展，提振企业发展信心，推动行业转型升级；发起文明餐饮行动，造势文明城区创建；同时通过各种美食文化与群众休闲文化的有机结合，实现餐饮与消费市场的良性互动，聚拢人气，拉动消费。为确保第12届美食节的成功举办，现将有关事宜通知如下：
一、活动时间：

    2014年4月下旬--9月下旬
二、活动地点：

    主会场：金源新燕莎MALL

分会场：国家级酒家、特色餐饮企业、酒店餐饮及各大商场美食街区、畅春园食街等。
三、主要活动内容：
本届美食节与开幕式同时举办的有：食雕面艺文化展，文明餐饮礼仪表演；有长达十一天时间的中外美食展卖和中外儿童美食体验；为配合文明城区的创建，在美食节开幕式上要发起开展“餐饮行业文明行动”，提出“文明餐饮示范企业”评选标准；美食节期间要组织开展餐饮安全培训与演练；召开“转型发展·回归本位”中高端餐饮战略转型研讨会；举办中外优质新食材推介和中法餐饮文化交流活动；举办社区居民参加的“中国味道·幸福家庭”厨艺大赛；通过美食节会刊《寻味海淀·美食大搜索》向消费者介绍好吃的餐馆和好吃的菜肴，在此基础上，开展年度健康大众菜品的评选；美食节还将通过电视广播、各类平面媒体以及网站、微博、微信等新媒体共同发起餐饮“食惠”大行动。
四、具体活动报名：（详见附件一至附件四）

本届美食节活动内容丰富，以下几项活动需要企业确认参与并填写报名表，其余活动需要企业积极关注并踊跃参加：
1、食雕面艺展示（附件一）

为适应当前餐饮行业的转型形势，本届美食节以弘扬中华饮食文化，引导大众食品创新研发为活动宗旨，一改往年宴席展的形式，组织一场别开生面的食雕面艺展与开幕式同时举行，希望参与企业的参展作品要能够充分反映企业特色，体现企业文化，同时应具备较好的市场推广价值。

2、企业文明礼仪表演（附件一）

为推动文明城区创建活动在餐饮行业的开展，美食节拟发起开展“餐饮行业文明行动”，并在开幕式当天举办一场企业文明礼仪表演，以此体现出餐饮企业诚信经营、文明服务的职业道德和餐饮员工健康向上的精神风貌。（如果企业有现成的文艺节目也可报名）
3、“乐享世界”中外美食展卖（附件二）
美食节在金源新燕莎MALL设置特色美食展卖区，参与企业可进行长达11天的特色食品展卖。展卖食品为袋装食品、地方特色食品和企业自制外卖食品等。

4、美食节会刊《寻味海淀·美食大搜索》（附件三）

美食节通过汇集各类餐饮资源，汇集成一本彩色画册《寻味海淀·美食大搜索》，对海淀区（不限于）好吃的餐馆和好吃的菜肴进行重点介绍；画册印制2万册，在美食节活动现场及政府部门、楼宇社区、酒楼饭店、公共交通站点等场所进行免费赠阅。
5、“私家菜金盘奖”评选（附件三）
为引导餐饮企业积极适应当前市场形势，在大众健康菜品的研发上取得突破，美食节拟在企业所报《寻味海淀·美食大搜索》的菜品中评选出50道“私家菜金盘奖”，通过美食节官方网站、微信及相关媒体进行发布并在美食节闭幕式上颁奖。
6、美食节相关广告宣传（附件四）

本届美食节将通过社区直投广告、美食节官网、官方微信、微博等为企业提供形象推广、招牌菜品推荐、促销信息发布的宣传平台。另外，美食节期间（4月下旬—5月上旬）可在远大路和中关村大街等道路两侧安装印有企业LOGO的灯杆旗。
中关村国际美食节的举办，为广大餐饮专业人士提供了展示才华技能的舞台，也为广大餐饮企业提供了展示形象的机会。希望各餐饮企业积极参加，踊跃报名，我们相信：第12届中关村国际美食节在区委、区政府的大力支持下，在广大餐饮企业和消费者的积极参与下，一定能够获得预期效果并取得圆满成功。

    此外，“中关村国际美食节”和“海淀饮服协会”官方微信现已开通并正式上线，通过扫描二维码或登陆微信平台，搜索公共账号“北京中关村国际美食节”和“海淀饮服协会”可添加关注。美食节微信重点发布美食节相关活动资讯、宣传推荐会员企业、发布企业促销信息等；协会微信重点发布协会动态、行业资讯和热点信息，欢迎大家关注并积极提供相关信息。          
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